

# 重温边区审判故事 传承司法为民基因

□ 吴志军

这些天,同事们都在议论福建省某地因翻建房屋而引发的命案。我在基层法庭工作多年,深知农村宅基地对农民的重要,出现相邻纠纷,双方当事人矛盾深、根源久,还极易引发信访。法官处理此类纠纷不易,时常感觉无处下手。之前我翻阅边区政府司法档案,发现里面详细记载了一个案例。1945年,涉县政府司法科科长蒋孚民调解一起相邻纠纷。通过此案例,或多或少能给我们当下审判工作提供些借鉴和经验。

涉县某村刘某,中农成分,从外村迁移到此。1930年,刘某家里购买了一块地基。修盖房屋时,刘某尚年幼,由刘某的父亲和长兄主持。分家后,刘某分得此房屋。房屋前左边连着村民江某的房屋地基。

1945年,村里人提出刘某修盖房屋的时候,侵犯了村民江某的地基一分七厘。经过群众斗争后,要处罚他,让他包赔损失大洋两万九千七百元、小米五斗四十二升五合、水地一

亩。事情发生后,刘某不服处理结果,而全村群众坚持非包赔损失不可,粮款数目一概不让。刘某无奈就到县政府告状,请求县政府依法解决。村里也派出群众代表,到县政府请愿。

县政府司法科接到这个案件时,正是全县群众运动发展得轰轰烈烈的阶段。如果司法科依照群众代表要求处理,刘某不服;如果刘某不照数赔偿,群众不满意,村干部也不会赞成。当时司法科科长蒋孚民派人跟双方见面后,让大家回去等消息,并没着急作出决定。

二十多天后,蒋孚民带着工作人来到该村,决定先做一番调查,了解刘某的家庭情况,平时为人及事情起源,看是全村群众的公意还是少数人的观点或者报复行为。

蒋孚民经过一番调查发现,刘某平时在村里并不是强横霸道的人,他哥哥过去当过保长,盖房子的时候,故意侵占他人一分七厘地基,但也是为了水道出水方便,对大家都方便。而且这也是他哥哥办的事情。这次群众提出此事,是因为春

天闹荒灾时,村里贫困人家去采摘他家门前大槐树叶子,刘某不高兴,所以产生意见。另外还有其他琐碎事情,刘某说了很多闲话,引起很多人不满。

蒋孚民了解实际情况后,首先,会同村里干部实际测量了刘某家地基的尺寸,以事实证明,刘某除为水道流水方便占了江某家一分七厘地基外,没有侵占其他人的。当天晚上,他召集村里干部及群众代表,让大家一起讨论这个问题。讨论过程中,他穿插进行政策法令的宣传教育。讨论的结果是,村干部感到这一个问题处理有点过头,不适当。蒋孚民紧接着提出自己对这个问题处理的意见和刘某应赔偿款项数目。第二天,蒋孚民又找到刘某,和他进行个别谈话,帮助他反省自己过去做得不好的地方,特别是侵占他人地基,虽说是为出水道方便,但预先不与人商量,明显存在过错。刘某认识到修盖房子虽然是父亲和哥哥办的,但现在房子分给自己,自己是应该负责的,所以愿意承认错误,赔偿损失。得到双方意见后,蒋孚民

又想办法让村干部对群众做解释工作,再经过讨论,大家都认识到以前让刘某赔得太多。刘某也向群众承认了侵占他人地基不对。最后大家达成一致调解意见,刘某包赔四千元的损失,本案彻底化解。

通过此案件处理,我们依然能得到启发。一是受理类似纠纷案件,不要着急下结论,对待当事人要有耐心、热心;二是注重走访调查,特别是周边群众意见,解决宅基地相邻纠纷也离不开基层组织的支持;三是注重调解方式,循序渐进做双方工作,法、理、情相结合。

蒋孚民成功处理的这起案件,被晋冀鲁豫边区太行行署作为典型案件进行宣传通报,被誉为依靠群众、扶植群众、掌握政策,走群众路线的典型事迹。

七十多年过去了,我们法院依然在提倡“马锡五审判方式”,发展新时代“枫桥经验”。我们要继承和发扬边区群众路线司法精神,从中吸取宝贵经验,不断推动法院审判事业进步。

(作者单位:涉县人民法院)

## 致敬最可爱的人 ——看电影《长津湖》有感

□ 孟影

1950年,中国人民志愿军满怀保家卫国的壮志,奔赴战场,用生命书写了一部英雄史。看了电影《长津湖》,回顾这段历史,真切地感受到我们的胜利多么来之不易,革命英雄的精神永垂不朽,我们有责任和使命将其继承与发扬。

电影中,中国人民志愿军第七穿插连的指导员梅生,在部队集合报数时“压线”赶到。原本要退役的他,一听到有战令,立即告别了最爱的妻子与女儿,连夜蹬了20多个小时的自行车赶到集合地点。明明已经退伍,可以告别枪林弹雨的战争,为什么还要拼命赶赴战场?与他同生共死的战友伍千里也这样问他。他是天生好战吗?当然不是!他说,这一仗他们不来打,就得下一代人来打,之所以来参战,就是为了让下一代人不再打仗,愿他们生活在一个幸福和平的年代。看到这时,我不禁泪流满面。

在这场战役中,梅生是许许多多志愿军战士的缩影,他们视死如归,都愿意用自己的生命去换回人民的幸福与国家的安全。是坚定的信念让他们在战场上与敌人殊死拼搏,是无比顽强的意志支撑着他们在零下40摄氏度的雪地里,纹丝不动地埋伏着,是持之以恒的毅力让他们在这场战役中取得胜利,向这些最可爱的人致敬!

这种舍小家、为大家的豪情壮志,让人深深地敬佩。生活在和平幸福的年代,这是那时千千万万人的美好愿景,也是千千万万人用生命争取而来的。想想自己,有时候懒于奋斗,浑浑噩噩地生活,内心十分愧疚。这部电影燃起了我的斗志,今天我们虽然不能像先辈们那样在战场上奋勇杀敌,但是我们可以为建设新时代的美好家园作出奉献,可以在工作岗位中勤勤恳恳地奋斗,担起自己的责任与使命。因为我明白,我们这一世不只为自己活,更应该带着革命先辈们的嘱托与期盼精彩地活。

(作者单位:黄骅市人民法院)

## 太行味道

□ 王金平

邢台位于河北省南部,太行山东麓,风光秀丽,景色独特。它历史悠久,有3500年的建城史,文化底蕴厚重。特殊环境下盛产的特色食材数不胜数,这里的人因此汲取多地美食精髓,创造出让人念念不忘的美食佳肴,颇具“太行味道”。

说起“太行味道”,邢台山区冷水鱼烹饪系列菜系和太行土家菜尤为突出,它的鲜美和醇香在冀菜的江湖中占据一席之地。“鲜美”充分隐喻了邢台的食材品质,好山好水出好材,好材出好菜;“醇香”既体现在菜品中,又体现在众多小吃当中。

每道菜,讲究菜品的使用价值、造型、刀工、营养卫生等等,像龙腾太行、鲤鱼五吃、秘制鳟鱼柳、田园蔬菜卷,以及特色主食中的祖辈豆腐汤、小米面煎饼、浆水菜豆腐,都是选用邢台原生食材,吃起来口感地道、纯正。在制作手法上,煎、炒、炸、烧、蒸、炖、溜、焖、烤、余、拌、爆、炖,一个食材可以换着花样,搭配不同,做出不一样的菜式。好的美食,呈现的是色、香、味、形俱佳的烹饪技艺。

其实,每个地域都有自己的特有美食,对美食的记忆,能让人对这个地域有所怀念。无论走到哪里,美食都是地域与情感的最佳连结。

人生在世,要想将生活品得有滋有味,把日子过得活色生香,往往靠的不只是嘴巴,还要有颗浸透人间烟火的心。于一粥一饭中,读众生百态;一汤一菜间,体悟世情冷暖。生命唯在用心,用心品尝美食,用心感受生活。

(作者单位:邢台市信都区人民法院)



雪中即景

王世瑞 摄

(作者单位:承德市中级人民法院)

□ 刘黎明

老同学,惦记你的同学们都想给你打个电话或者发个微信,问候你一下,可大家知道,此时此刻你也许穿着防护服不方便,也许你坐在负压救护车里,正在执行转运任务,没有时间接听电话。为了你的安全和工作,只能把这份惦记埋藏在心里,可同学们都知道这“逆行”的负压救护车里,肯定有你乘坐的那一辆。因为在疫情防控战场上,你和千万个逆行英雄一样奔赴一线,为我们筑起了一道钢铁长城,捍卫着人民群众的生命安全和身体健康。

疫情突然来袭,在接到上级防疫部门要求派出救护车及医护人员支援晋州市的紧急电话后,你面对家人的担忧和抱怨,淡淡地说:“家是最小国,国是千万家。一家不圆万家怎圆?病人绝望无助的时候,医生和救护车的声音就是他们最期盼的。”于是,你和你的6名战友、3辆负压救护车组成的医疗队,带着全县人民的殷殷期望毅然出征,奔赴“战场”。

我们知道,密不透风的防护服会让你的衣服湿透。负压救护车安全接回患者并送至病区后,要对救护车进行消杀的同时,还要对自身进行消毒,你要非常谨慎地脱下防护服,一个步骤没做正确,就有可能把自己暴露在病毒面前。转运期间,负压舱内空间封闭狭小,空气无法流通,你穿着不透气的防护服,一活动就容易出汗,几乎喘不过气。而这样的装备,你一穿就是几个小时,不能吃、不能喝、不能上厕所。

说你不害怕,是假的,也是真的。你也会紧张,因为你所能掌握到的信息,只是患者是接触者、是感染者,具体患者病情如何,你并不全然知晓,说你不害怕是假的。你每次出征都严阵以待,打起十二分精神,快点、再快点,争取赶在疫情前面,为病人分分秒秒,全然不顾被感染的可能,说你不害怕这是真的。你们是新冠肺炎患者生命的“摆渡人”,你们的工作就是从观察点到医院,从隔离区到病区来回穿梭,不分时间,随叫随到。每天凌晨我们还在睡梦中的时候,你又已经踏上了征程。虽然很苦很累,但看到一个个居家医学观察的密切接触者安然无恙、新冠肺炎患者得到及时救治,你的内心由衷高兴。

疫情面前,总有一些人让我们感动,虽然你平凡无奇,却一直信念坚定,在这场无声的战役中,默默坚守着防控疫情的“第一道岗”,没有退缩,没有犹豫,与疫情赛跑,把希望传递。

从来没有什岁月静好,因为有你们在负重前行。希望你早日凯旋!平安归来!老同学们一定会为你高奏凯歌,把酒言欢。

在此,向你们这些奋战在抗击新冠肺炎疫情一线的逆行者致敬!向为抗击新冠肺炎疫情作出奉献的英雄们致敬!

(作者单位:孟村回族自治县人民法院)

□ 李苗

小区对面是一片老旧的城中村,多数人家随着拆迁陆续搬离,中心地带的房屋多已拆除,只剩了临街一排平房倔强地坚挺着,近来更是挂起各式霓虹灯,变身为烟火气十足的烧烤摊、大排档、小餐馆,每天黄昏后便热闹起来。

在一片喧嚣里,一间门前摆满鲜花的简易房格外引人注目。一对老夫妻守着简陋的老房子,做着修理自行车、电瓶车的小生意。废弃的矮木柜、电冰柜旁边空地上摆满了绿植,有不少都开着鲜艳夺目的花儿,细看那花器,却都是随手可得的物件儿,比如废旧轮胎、油漆桶、旧脸盆。看到我走近,正就着地桌吃

## 心灵驿站

饭的老汉端着饭碗走出来,和善地笑着,说老伴儿闲下来就喜欢侍弄这些花草,也没啥名贵品种,都是路边随处可见的,可老伴儿就是喜欢得不得了。

每每路过这里,我总忍不住驻足流连,也总是会想起多年前山东高密翻身村里那一丛绛紫色的菊花。那年跟同事去高密出差,火车、公交、出租一路颠簸,辗转赶到了翻身村。时近中午,阳光暖暖地照着,一排排低矮的砖瓦房在阳光里静默着,村子里少有行人,安静极了。办完事步行出

村,一抬头发现了一片如火如荼的“私人花园”。主人将门前空地开垦出来一分为二,一半种植着时令蔬菜,一半种满了各种花卉,五颜六色的花朵开得争奇斗艳。紧挨着一人多高黄褐色的土坯墙,是一大丛被主人精心照料过的高株秋菊,数十朵碗大的菊花昂着头挨挨挤挤,仿佛碧蓝天空里一团浓密厚重的绛紫色云朵,明媚的色彩将周围的泥瓦房映照得光辉灿烂起来。那王者之气,任你是谁,都无法将眼神再挪开。

蓦然想起,山东高密是莫言的家

乡,是九儿和余占鳌的故事诞生并广为流传的地方,是红高粱热烈、野蛮生长的地方,顿觉释然。

罗曼·罗兰说:世界上只有一种英雄主义,就是看清了生活的真相后依然热爱生活。人生在世,不如意者常八九,不管世事如何变迁,不管生活如何给予,只要心中永怀温暖的光,对生活永葆热爱与希望,我们就能在人间烟火里觅得安暖,把平淡的日子过成诗的模样。

(作者单位:新乐市人民法院)

## 温暖的光

车,一抬头发现了一片如火如荼的“私人花园”。主人将门前空地开垦出来一分为二,一半种植着时令蔬菜,一半种满了各种花卉,五颜六色的花朵开得争奇斗艳。紧挨着一人多高黄褐色的土坯墙,是一大丛被主人精心照料过的高株秋菊,数十朵碗大的菊花昂着头挨挨挤挤,仿佛碧蓝天空里一团浓密厚重的绛紫色云朵,明媚的色彩将周围的泥瓦房映照得光辉灿烂起来。那王者之气,任你是谁,都无法将眼神再挪开。

蓦然想起,山东高密是莫言的家

## 独游友谊关

□ 董风林

记得那年夏天的一个早晨,我决定去中越边境的友谊关造访。

从广西壮族自治区首府南宁市出发,我在埌东长途汽车站乘坐到凭祥(与越南谅山接壤,素有“祖国南大门”之称)的汽车。汽车站内人来人往,人头攒动,但去边陲的人极少,偌大的汽车上,仅有两个乘客,除我之外,还有一个赤脚穿拖鞋的二十多岁的小伙子。

汽车很大,上下二层。那小伙子登上二层,我随即也跟着上去。小伙子坐在了前面第一排。那里视线开阔,前面是一面大玻璃。他躺在左边两个座位上,我在右边的座位上坐下。时间不长,汽车鸣笛出站。我和那小伙子坐在汽车最前方,也是最高处,司机在我们下方。汽车轰鸣着,向前而去。我目不转睛地注视着前方,这是多好的观赏位置,南国的风景我绝不错过。

车到凭祥,我下车。

这是一个边陲小城。这里,楼房大多不太高,三四层的样子,街边黄檀、红豆杉、金丝楠树成排。街巷里商店林立,小吃甚多。我随意吃了碗面条,辣椒极多,吧唧着嘴,勉强吃完。一抹嘴,乘坐9路公交车,前往最终的目的地。

车上乘客依然不多,不像内地,总是人山人海、摩肩接踵的。邻座是一个端庄大方的少妇,我问公交车的终点站是哪儿,她热情地回答是浦寨对外贸易区。她用普通话说的,我问道,你是本地人吗?她说,她是江西人,几年前来这里的,做红木家具生意。我又问生意可好?她回答,可以啊,国内、国外都有和她做买卖的。

她是要坐到终点站的,还告诉我在哪一站下车去友谊关最近,然后打个摩的,五元钱就到了。我挥挥手,告别了这位朴实的、一说话脸就红的少妇,下了车。

我坐摩的到达友谊关。

走入景区,首先映入眼帘的是端庄大气的白色石头砌成的牌楼,上写五个鎏金大字“友谊关景区”。往前走,便看见一座二层黄色法式楼,主体建筑虽在,但已很破旧,见证着历史的沧桑。

再往前走,便是真正名扬中外的友谊关关楼了。关楼由底座和回廊式楼阁组成。回廊的一层、二层上分

别高挂着红红的灯笼,呈现一派祥和景象。关楼的楼顶上高高飘扬着国旗,迎风招展。关楼两侧是一排排高大的椰子树,还有些不知名同样郁郁葱葱的南国热带植物。

友谊关,是中国的九大关之一,关楼左侧是左洞山城墙,右侧是右铺山城墙,犹如巨蟒分列两山之麓,气势磅礴。关楼始建于汉朝,起初叫雍鸣关,后又叫鸡陵关、界首关、大南关,明代叫镇南关,清朝老将冯子才在此抗击法军,取得镇南关大捷。新中国成立后,中越两国交好,改成睦南关、友谊关。

我登上关楼回廊一层、二层,那儿陈列着中越两国友好交往的史料,有周恩来总理和胡志明热情拥抱、交谈的照片等等。我百感交集,唯有心中期盼:睦邻友好、世代和平。

景区内,有十八世纪抗法英雄群雕,有古炮台、数座铁炮、隐蔽地洞等。沿着高大的石头台阶,到达景区最高处,向下看,可见一座精致的白色大楼,五星红旗高高飘扬,那是我国的海关大楼。此时,在这儿,我的心中不由地升起无限豪情。祖国啊,伟大的祖国,唯有你强大和富足,中华儿女才会扬眉吐气!

(作者单位:邢台市中级人民法院)

老同学,惦记你的同学们都想给你打个电话或者发个微信,问候你一下,可大家知道,此时此刻你也许穿着防护服不方便,也许你坐在负压救护车里,正在执行转运任务,没有时间接听电话。为了你的安全和工作,只能把这份惦记埋藏在心里,可同学们都知道这“逆行”的负压救护车里,肯定有你乘坐的那一辆。因为在疫情防控战场上,你和千万个逆行英雄一样奔赴一线,为我们筑起了一道钢铁长城,捍卫着人民群众的生命安全和身体健康。

疫情突然来袭,在接到上级防疫部门要求派出救护车及医护人员支援晋州市的紧急电话后,你面对家人的担忧和抱怨,淡淡地说:“家是最小国,国是千万家。一家不圆万家怎圆?病人绝望无助的时候,医生和救护车的声音就是他们最期盼的。”于是,你和你的6名战友、3辆负压救护车组成的医疗队,带着全县人民的殷殷期望毅然出征,奔赴“战场”。

我们知道,密不透风的防护服会让你的衣服湿透。负压救护车安全接回患者并送至病区后,要对救护车进行消杀的同时,还要对自身进行消毒,你要非常谨慎地脱下防护服,一个步骤没做正确,就有可能把自己暴露在病毒面前。转运期间,负压舱内空间封闭狭小,空气无法流通,你穿着不透气的防护服,一活动就容易出汗,几乎喘不过气。而这样的装备,你一穿就是几个小时,不能吃、不能喝、不能上厕所。

说你不害怕,是假的,也是真的。你也会紧张,因为你所能掌握到的信息,只是患者是接触者、是感染者,具体患者病情如何,你并不全然知晓,说你不害怕是假的。你每次出征都严阵以待,打起十二分精神,快点、再快点,争取赶在疫情前面,为病人分分秒秒,全然不顾被感染的可能,说你不害怕这是真的。你们是新冠肺炎患者生命的“摆渡人”,你们的工作就是从观察点到医院,从隔离区到病区来回穿梭,不分时间,随叫随到。每天凌晨我们还在睡梦中的时候,你又已经踏上了征程。虽然很苦很累,但看到一个个居家医学观察的密切接触者安然无恙、新冠肺炎患者得到及时救治,你的内心由衷高兴。

疫情面前,总有一些人让我们感动,虽然你平凡无奇,却一直信念坚定,在这场无声的战役中,默默坚守着防控疫情的“第一道岗”,没有退缩,没有犹豫,与疫情赛跑,把希望传递。

从来没有什岁月静好,因为有你们在负重前行。希望你早日凯旋!平安归来!老同学们一定会为你高奏凯歌,把酒言欢。

在此,向你们这些奋战在抗击新冠肺炎疫情一线的逆行者致敬!向为抗击新冠肺炎疫情作出奉献